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Via Afrika verstaan en waardeer jou bydrae as onderwyser en wil jou graag ondersteun. Jy het die belangrikste taak in die 
onderwys, en ons besef dat jou verantwoordelikhede veel meer as bloot die onderrig van leerinhoude behels. Ons het ons 
bes gedoen om jou tyd te bespaar en jou lewe te vergemaklik. Ons is trots dat ons jou kan help om hierdie vak suksesvol 
aan te bied. Hier volg ’n paar kenmerke van hierdie nuwe reeks: 

1. Die reeks is volgens die Nasionale Kurrikulum- en Assesseringsbeleidsverklaring (“CAPS”) geskryf. Kyk op bladsy 16 hoe
ons aan die vereistes van CAPS voldoen.

2. ‘n Moontlike werkskedule is ingesluit. Kyk op bladsy 5 hoeveel tyd dit jou kan bespaar.
3. Elke onderwerp begin met ‘n oorsig van wat onderrig word en die hulpbronne wat jy benodig. Kyk op bladsy 26 hoe dit

jou met jou beplanning sal help.
4. Daar is advies oor die voorgestelde pas wat jou sal help om die hele jaar se werk betyds af te handel. Bladsy 35 wys jou

hoe dit gedoen word.
5. Ons gee by elke onderwerp raad oor hoe om konsepte bekend te stel en hoe om leerders met steierwerk voor te berei

en te ondersteun. Kyk op bladsy 41 vir ‘n voorbeeld.
6. Al die antwoorde word gegee; jy bespaar dus tyd omdat jy nie die oefeninge self hoef uit te werk nie. Kyk op bladsy 53

vir ‘n voorbeeld.
7. ‘n CD propvol hulpbronne is ook ingesluit om jou met onderrig en assessering te help. Sien die binnekant van die

voorblad.

Die bypassende Leerderboek bevat die volledige inhoud wat jou leerders moet bemeester. Dit is in toeganklike taal 
geskryf wat dit vir leerders maklik maak om te leer. Die opwindende ontwerp en uitleg van die Leerderboek sal leerders se 
belangstelling aanwakker, hulle inspireer om te leer en die onderrigtaak vir jou aangenaam maak.

Ons wil graag hoor hoe dit met jou onderrig gaan. Stuur jou terugvoer per epos aan ons by  
lewenswetenskappe@viaafrika.com of besoek ons onderwysersforum by www.viaafrika.com.

www.viaafrika.com

— Morgan Munien, Onderwyser

My grootste beloning as ‘n onderwyser lê daarin om 

my leerders dop te hou en te sien hoe hulle groei en 

ontwikkel in individue wat die gemeenskap kan dien.
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’N VEREENVOUDIGDE OPSOMMING VAN DIE GESKIEDENIS VAN HOMINIEDE 

 

Homo 
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sapiens 

A. robustus 
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Sjimpansee 
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Tyd (miljoen jaar) 
 

Australopithecus  
afarensis 
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A SIMPLIFIED SUMMARY OF THE HISTORY 

OF HOMINIDS 
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A. robustus 
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Chimpanzee 
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Time (million years) 

Australopithecus  
afarensis 
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Persentasie aangemelde gevalle van waterverwante siektes wat kinders 
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Graad 12 

 
Lewenswetenskappe 

 
Vraestel 1 

 
Bykomende voorbeeld  

 
Via Afrika 

 
PUNTE: 150 
 
TYD: 2½ uur 
 

 
 
INSTRUKSIES EN INLIGTING   
 
Lees die onderstaande instruksies aandagtig deur voordat jy die vrae beantwoord.   
 
1. 
 
2. 
 
3. 
 
4. 
 
 
5. 
 
6. 
 
7. 
 
8. 
 
9. 
 
10. 
 
 
11. 

Beantwoord AL die vrae. 
 
Skryf AL die antwoorde in jou ANTWOORDBOEK. 
 
Begin elke vraag se antwoorde boaan ’n NUWE bladsy. 
 
Nommer die antwoorde korrek volgens die nommerstelsel wat in hierdie 
vraestel gebruik word. 
 
Beantwoord elke vraag in ooreenstemming met die betrokke instruksies. 
 
ALLE tekeninge moet in potlood gedoen word en byskrifte moet met blou of 
swart ink geskryf word. 
 
Trek diagramme en vloeikaarte as jy gevra word om dit te doen. 
 
Die diagramme in hierdie vraestel is NIE noodwendig volgens skaal geteken 
nie. 
 
Moet NIE grafiekpapier gebruik nie. 
 
Jy moet ’n nieprogrammeerbare sakrekenaar, gradeboog en passer gebruik 
waar nodig.   
 
Skryf netjies en leesbaar. 

  

 
 
 



 

 
AFDELING A 
 
VRAAG 1 

  

 
1.1 Verskillende opsies word verskaf as moontlike antwoorde op die vrae 

hieronder.  Kies die korrekte antwoord en skryf slegs die letter (A tot D) langs 
die nommer van die vraag (1.1.1 tot 1.1.10) in jou ANTWOORDBOEK neer, 
byvoorbeeld:  
1.1.11 D. 

  

 
 1.1.1 Watter van die volgende is WAAR oor Anafase I van meiose?    
 
  A 

B 
C 
D 

Chromosome by ewenaar gerangskik. 
Chromosome word na die pole toe aangetrek. 
Sentromeer verdeel. 
Chromatiede van ’n chromosoom skei en beweeg na 
die pole toe. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                           
Watter benoemde deel skei na ongeveer die twaalfde week van swangerskap sy eie 
progesteroon af? 
  A 

B 
C 
D 

M 
N 
O 
P 
 
 
 
 
 

  
 
 
 

 1.1.2 Bestudeer die diagram van ’n ontwikkelende fetus in die uterus.   



 

                         

  A 
B 
C 
D 

chemiese  
 natuurlike  
 chirurgiese  
 meganiese 
 

  

 
 1.1.4 Watter van die volgende kombinasies van strukture is vir 

akkommodasie verantwoordelik? 
  

                             
  A 

B 
C 
D 

lens, siliêre spier, suspensoriese ligamente 
kringspier, lens suspensoriese ligamente 
siliêre spier, pupil, suspensoriese ligamente 
straalspier, lens, suspensoriese ligamente 

  

 
VRAAG 1.1.5 en VRAAG 1.1.6 is gegrond op die diagram van ’n refleksboog 
hieronder. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 1.1.5 Deel B dui die ...    
 
  A 

B 
C 
D 

dendriet van die motoriese neuron aan 
akson van die motoriese neuron aan 
dendriet van die sensoriese neuron aan 
akson van die sensoriese neuron aan 
 

  

 1.1.6 Die korrekte volgorde waarin impulse in die refleksboog hierbo van 
die reseptor na die effektor beweeg, is ... 

  

 1.1.3 Die onttrekking- en ritmemetode word as ............................ 
voorbehoedmetodes beskou. 
 

  



 

 
  A 

B 
C 
D 

A → B → C  
B →C → A  
C → A →B   
B→A → C 

  

 
 
 1.1.7 Die diagram toon die aktiwiteit van die pituïtêre klier met die 

afskeiding van ’n hormoon uit die tiroïedklier.  
 

  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
  Identifiseer hormoon Y.   
 
  A 

B 
C 
D 

Adrenalien 
Insulien 
Tiroksien  
Glikogeen 

  

 
 1.1.8 Watter van die volgende is ’n eksokriene klier?   
 
  A 

B 
C 
D 

Tiroïedklier 
Pankreas  
Bynier  
Pituïtêre klier 

  

 
 1.1.9 Die diagramme toon strukture in die menslike vel onder twee 

verskillende eksterne toestande.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

                                Tiroïed- 
                              stimulerende 
                               hormoon 
                                 (TSH)                                                     
                                                                                                          hormoon Y 
                              
                                   

Pituïtêre 
klier  

Tiroïed- 
klier 



 

 

 
  
                             Wat is die eksterne toestande? 
   Toestand 1 Toestand 2   
  A 

B 
C 
D 

Koud 
Warm 
Koud 
Warm 

Warm 
Koud 
Koud 
Warm 

  

 
 1.1.10 Watter een van die volgende stappe kan uitgevoer word as ’n 

kontrole vir die eksperiment wat hieronder getoon word? 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                     
                               
 
                              Stap: 
  1 

2 
3 
4 

Verseël die opening in die donker houer. 
Roteer ’n soortgelyke plant op ’n klinostaat in ’n donker houer. 
Plaas die plant buite die houer en stel dit eweredig aan lig bloot. 
Roteer ’n soortgelyke plant op ’n klinostaat sonder ’n houer. 
 
 

 

Toestand 1 Toestand 2 

bloedvat 
 
sweetkliere 

 

Ligstrale 



 

  A 
B 
C 
D 

Slegs stap 1. 
Slegs stap 2. 
Stap 1 en 2. 
Stap 1, 3 en 4. 

 
 
 
 

          (10 x 2) (20) 
 
 1.2 Gee die korrekte biologiese term vir elkeen van die volgende beskrywings. 

Skryf slegs die term langs die vraagnommer (1.2.1–1.2.8) in jou 
ANTWOORDBOEK neer.  

  

 
 1.2.1 

 
 
1.2.2 
 
 
1.2.3 
 
1.2.4 
 
1.2.5 
 
 
 
1.2.6 
 
1.2.7 
 
 
1.2.8 

Bevrugting van die ovum deur ’n spermsel binne die vrou se 
liggaam.  
 
Die stelsel verantwoordelik vir chemiese koördinasie in die 
menslike liggaam. 
 
Die klier wat oksitosien afskei.   
 
Die “meesterklier”.   
 
Die toestand waaraan 'n persoon ly wanneer die 
kernliggaamstemperatuur soveel verlaag word dat die liggaam se 
homeostatiese beheermeganisme nie meer werk nie. 
 
Die groeibeweging van plantorgane in reaksie op die stimulus van 

lig.  
 
Die hoeveelheid koolstofdioksied wat afgegee word as gevolg van 
die verbruik van fossielbrandstowwe deur ’n spesifieke persoon.  
 
Die proses waardeur vrugbare grond ’n woestyn word, tipies as 
gevolg van droogte, ontbossing of ontoepaslike landbou.  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(8) 

 
1.3 Dui aan of elkeen van die stellings in KOLOM I SLEGS op A van toepassing 

is, SLEGS OP B, OP A SOWEL AS B, of op GEEN van die items in KOLOM 
II nie. Skryf slegs A, slegs B, A en B, of geen langs die nommer van die 
vraag (1.3.1–1.3.5) in die ANTWOORDBOEK. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

 



 

 KOLOM I KOLOM II 
1.3.1 Ontwikkeling waarin ’n kleintjie 

wat uitgebroei het op sy eie 
kan rondbeweeg en homself 
kan voed.  

A: Altrisieel 
B: Vroegselfstandig 

1.3.2 Voortplantingsmetode 
waarvolgens die fetus in die 
moeder se uterus behou word 
en deur ’n naelstring gevoed 
word 

A: Ovipaar 
B: Vivipaar 

1.3.3 Verhoging van die 
deurlaatbaarheid van die 
wande van die distale 
kronkelbuis en 
versamelbuisie. .  

A: ADH 
B: LH 

1.3.4 Dit bevorder die ontwikkeling 
van blomme  

A: Gibberelliene 
B: Absisiensuur 

1.3.5 Osoonuitputting  A: CFC’s 
B: HFC’s 

    (5 x 2)  (10) 
 
1.4 Bestudeer die diagram hieronder en beantwoord die vrae wat volg.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 1.4.1 Skryf slegs die letter (A–H) neer van die deel wat:   
 
  (a) 

 
 
 
(b) 
 
(c) 

deurskynend is en ’n belangrike rol in akkommodasie 
speel.  
 
die oog help om sy vorm te behou.   
 
die lens van vorm laat verander. 

 (1) 
 
 
(1) 
 
(1) 

Lengtesnit van ’n menslike oog 
 



 

 
(d) 
 
(e) 

 
op ligintensiteit reageer.  
 
inwendige weerkaatsing van lig voorkom.  

 
(1) 
 
(1) 
(5) 

 
1.5 Die hoeveelheid natriumione wat uitgeskei word, kan gereguleer word. 

 
  

                                          
 
 1.5.1 

 
 
 
1.5.2 
 
 
 
 
1.5.3 
 
 
 

Watter orgaan speel ’n noodsaaklike rol in die uitskeiding van 
natriumione om die liggaam te help om gesonde soutvlakke te 
handhaaf?   
 
(a) Watter klier speel ’n rol in die regulering van soutvlakke? 
(b) Gee die naam van die hormoon wat afgeskei word deur die klier 
wat in vraag 1.5.2 (b)  genoem word wat help om die soutvlakke te 
handhaaf.  
 
Verduidelik wat gebeur wanneer daar ’n tekort aan natrium in die 
bloed is.    
 
                         

  
(1) 
 
(1) 
 
 
(1) 
 
 
(4) 
(7) 

TOTAAL VIR AFDELING A:  50 
AFDELING B 
 
VRAAG 2 

  

 
2.1 Bestudeer die diagram hieronder van ’n fase van meiose en beantwoord die 

vrae wat volg. 
   

  



 

 

 

 

 
 
 2.2.1 Benoem elkeen van die volgende strukture: 

 
  

  (a) 
(b) 
(c) 

B 
C 
E 

 (1) 
(1) 
(1) 

 
 2.2.2 Gee die funksie van die dele wat soos volg benoem is:   

 
  (a) 

(b) 
A 
D 

 (1) 
(1) 

 2.1.1 
 
2.1.2 
 
 
2.1.3 
 
 
2.1.4 

Verduidelik watter fase van meiose hierbo voorgestel word. 
 
Hoeveel chromosome sal in elke dogtersel teenwoordig wees aan 
die einde van meiose in hierdie sel? 
 
Beskryf wat in die sel plaasvind na die fase wat in Diagram I 
getoon word. 
 
Teken ’n benoemde diagram van die strukture wat A benoem is.  
 

 (2) 
 
 
(1) 
 
 
(3) 
 
(3) 
(9) 

2.2 Bestudeer die diagram hieronder en beantwoord die vrae wat volg.    

Blaas 
 

Voortplantingstelsel van die man 



 

 2.2.3 Wanneer ’n man ’n vasektomie ondergaan, word die buisie 
genaamd B geknip en aan weerskante verseël. 
 

  
 
 

  (a) 
 
(b) 

Verduidelik hoe hierdie prosedure as ʼn metode van 
voorbehoeding sal dien. 
Sal dit moontlik wees vir 'n man wat MIV-positief is om die 
MI-virus aan ’n ander persoon oor te dra nadat hy ’n 
vasektomie gehad het?  Verduidelik 

  
(2) 
 
 
(2) 

 
 2.2.4 Verduidelik waarom dit nodig is vir deel D om buite die man se 

liggaam te hang. 
  

(2) 
(11) 

     
2.3 Bestudeer die grafiek hieronder wat die vlakke van hormone sowel as die 

veranderinge in die eierstok en uterus tydens die menstruele siklus toon. 
 

Hormonale regulering van die vroulike voortplantingsiklus 

  

 
 

 
 
 
 
 
 
 

II 

A Pituïtêre/ 

Hipofisehormoon-

vlakke 

 

B Groei van 

follikel 

 

C Ovariale 

hormoonvlakke 

Estrogeen 

 

E Dikte van 

uterusvoering/en

dometrium 

 

Dae 

 



 

 2.3.1 
 
2.3.2 
 
2.3.3 
 
2.3.4 

Identifiseer hormoon I en II. 
 
Op watter dag vind ovulasie plaas? 
 
Tussen watter dae vind menstruasie plaas?  
 
Gee EEN funksie van FSH tydens die menstruele siklus. 

 (2) 
 
(1)  
 
(2)  
 
(1) 

 
 2.3.5 

 
 
2.3.6 

Watter afleidings kan jy uit die grafieke maak deur na die interaksie 
tussen estrogeen en FSH te verwys? 
 
Bevrugting het nie plaasgevind nie. Motiveer hierdie stelling met 
bewyse uit die diagram hierbo.  
 

  
(2) 
 
 
(2) 
 (10) 

 
2.4 Kies ’n kontrasepsiemetode 

Ons het die stadium bereik waar onbeplande swangerskappe werklik skaars 
behoort te wees as gevolg van die verskeidenheid goeie 
geboortebeperkingsmetodes wat beskikbaar is. 
Daar is tans ongeveer 14 betroubare metodes. 

Voorbehoedmiddel Gewildheid onder die verskillende 
metodes van gesinsbeplanning 

(%) 
Pil 25 
Manlike kondoom 25 
Vasektomie 16 
Vroulike sterilisasie 14 
IUA 4 
Onttrekkingsmetode 4 
Ritmemetode 3 
Kontrasepsie-inspuiting 2 
IUS 2 
Velplakker 2 
Diafragma 1 
Inplanting  1 
Vroulike kondoom 0.5 
Vaginale ring  0.5 

 

  
 

 
                                                         Bron (vertaal): Dr. David Delvin 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.4.1 
 
 

Trek ’n sektordiagram om die data hierbo te illustreer.  Wys alle 
bewerkings.  
 

 
 
 
 

(10) 
(10) 
[40] 



 

VRAAG 3   
 
3.1 Bestudeer die diagram hieronder en beantwoord die vrae wat volg.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
3.1.1 
 
3.1.2 
 
3.1.3 
 
 
 
3.1.4 
 

 
 
Gee byskrifte vir die dele A–D.  
 
Gee TWEE funksies vir die deel genaamd A.  
 
Mense met Alzheimer se siekte het senuweefsel in die brein wat 
blykbaar wegkwyn. Gee TWEE eienskappe van mense met hierdie 
siekte. 
 
Noem TWEE uitwerkings van dagga op die sentrale 
senuweestelsel.  

  
 
(4) 
 
(2) 
 
 
 
(2) 
 
(2) 
(10) 

 
3.2 Die diagram toon hoe ’n sekere hormoon ’n persoon se bloedsirkulasie in ’n 

noodgeval beïnvloed.    
 

  

Laterale aansig van die brein 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.3 Bestudeer die paragraaf hieronder en beantwoord die vrae wat volg.   
 

Plante se verdediging teen herbivore 
Giftige klimop produseer oeroesjiol om die plant teen herbivore te beskerm.  
By mense produseer hierdie chemiese stof ’n allergiese veluitslag, bekend 
as oeroesjiol-geïnduseerde kontakdermatitis.  

Bron (vertaal): Wikipedia. 
 

 
 3.3.1 

 
3.3.2 
 
 
 
3.3.3 
 

Waarom wil die plant homself teen herbivore beskerm? 
 
Jy is gevra om die effek van giftige klimop op mense te toets. Lys 
VYF beplanningstappe wat jy sal oorweeg om die eksperiment uit 
te voer.     
 
Hoe kan die betroubaarheid van die resultate van jou ondersoek 
verbeter word?     (1)         (13 

 (2) 
 
 
(5) 
 
(1) 
(8) 

 
 
 
 
 
 
 
 

 3.2.1 
 
3.2.2 
 
 
3.2.3 

Identifiseer hormoon A. 
 
Dui die posisie in die menslike liggaam aan van die klier wat 
hormoon A produseer.                                                                                                
 
Noem die deel van die menslike oog wat deur hormoon A geraak 
word.  
 

 (1) 
 
 
(1) 
 
 
(1) 
(3) 

hart 

 
hart klop vinniger 

 

hormoon A   slagare na 
derms word 
nouer   

derms 

 

slagare na spiere word wyer 
 

Effek van ’n sekere hormoon op die hart en bloedtoevoer na 
sekere liggaamsdele 

 

spier 

 



 

3.4 Bestudeer die diagram hieronder en beantwoord die volgende vrae:   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                           Aangepas: Volksblad 

27/11/2010 
 
 
 

 3.4.1 
 
 
3.4.2 
 
3.4.3 
 
3.4.4 
 

Die verslaggewer het haar inligting verloor. Gebruik die data hierbo 
en plaas dit in ’n tabel.   
 
 
Formuleer ’n hipotese wat vir die data hierbo aanvaar sal word.  
 
Dui die afhanklike veranderlike aan. 
 
Dui die onafhanklike veranderlike aan     (1)         (13 

  
(8) 
 
(2) 
 
(1) 
 
(1) 
(12) 

 
3.5 Namate die wêreld se bevolking groei, word die voorraad vars water skaarser. 

Navorsers ondersoek die gebruik van seewater om sekere gewasse te 
besproei om aan vee te voer. 
Die biomassa-opbrengs van twee varswaterbesproeide plante wat dikwels vir 
veevoer gebruik word, lusern (Medicago sativa) en soedangras (Sorghum 
sudanense), is vergelyk met dié van souttolerante gewasse wat met seewater 
besproei is, naamlik brakbos (Atriplex spp.) en sea blite (Sueda maritima). 
Die resultate word in die staafdiagram hieronder getoon. 
 

  
  
 
 
 
 
 
 

  

 

    2007 
    2008 
 
 
 
    2009 
 
 
 
 
 
 
    2010 

Rhinoceros hunting from 2007 to 2010 
                                                                                                                                         
Adapted Volksblad 27 /11/2010 
 
                                                                                                                                         
Adapted Volksblad 27 /11/2010 
 
 



 

 
 
Skape wat ’n normale dieet ontvang het (kontroleskape), is vergelyk met 
skape wat ’n normale dieet ontvang het wat met souttolerante plante 
aangevul is.  Die resultate word in die staafdiagram hieronder getoon. 

 
     (1)         (13 

  
3.5.1 
 
 
3.5.2 
 
 
3.5.3 

 
Vergelyk die biomassa-opbrengs van gewasse wat met seewater 
en varswater besproei is. 
 
Vergelyk die daaglikse gewigstoename van skape wat met brakbos 
en sea blite gevoer is. 
 
Gebruik slegs die data wat verskaf word en bespreek die nadele 
van die gebruik van gewasse wat met seewater besproei is om 
skape te voer. 
 

  
 
(3) 
 
 
(2) 
 
 
(2) 
(7) 
[40] 

 
 
 

TOTAAL VIR AFDELING B:  80 
 
 

Biomassa-opbrengs/kg 

m
-2

y
-1

 

 

    Lusern              Soedangras     Brakbos         Sea blite 

 

 

 

 

Vlak by eksperimentele 
skape/persentasie van 
kontrole 
 

Voedsel-
omskepp-
ingsdoel-
treffendheid 
 

Waterinname 
 

Vleisgehalte 
 

                          Daaglikse 
gewigsstoe-
name 

 

[Bron (vertaal): E Glenn et al Scientific America, (Augustus 1998), bladsy 56–61] 
 

Sleutel:  
   Soutbos   Sea blite 
 
 



 

AFDELING C 
 
VRAAG 4 

  

                                
 
 

4.1 Beskryf hoe gehoor en balans in die menslike oor voorkom.                                                                                                                                                       
 
                                                                                                            Inhoud 
                                                                                                            Sintese 

      
 
(17) 
(3) 
(20) 

 
 LET 

WEL: 
GEEN punte sal toegeken word vir antwoorde in die formaat 
van vloeikaarte of diagramme nie. 

  

 

TOTAAL VIR AFDELING C: 
GROOTTOTAAL: 

 20 
150 

 
 
  



 

Graad 12 
 

Lewenswetenskappe 
 

Vraestel 2 
 

Bykomende voorbeeld  
 

Via Afrika 
 
PUNTE: 150 
 
TYD: 2½ uur 
 

 
 
INSTRUKSIES EN INLIGTING   

 
Lees die onderstaande instruksies aandagtig deur voordat jy die vrae beantwoord.   

 
1. 
 
2. 
 
3. 
 
4. 
 
 
5. 
 
6. 
 
7. 
 
8. 
 
9. 
 
10. 
 
 
11. 

Beantwoord AL die vrae. 
 
Skryf AL die antwoorde in jou ANTWOORDBOEK. 
 
Begin elke vraag se antwoorde boaan ’n NUWE bladsy. 
 
Nommer die antwoorde korrek volgens die nommerstelsel wat in hierdie 
vraestel gebruik word. 
 
Beantwoord elke vraag in ooreenstemming met die betrokke instruksies. 
 
ALLE tekeninge moet in potlood gedoen word en byskrifte moet met blou of 
swart ink geskryf word. 
 
Trek diagramme en vloeikaarte as jy gevra word om dit te doen. 
 
Die diagramme in hierdie vraestel is NIE noodwendig volgens skaal geteken 
nie. 
 
Moet NIE grafiekpapier gebruik nie. 
 
Jy moet ’n nieprogrammeerbare sakrekenaar, gradeboog en passer gebruik 
waar nodig.   
 
Skryf netjies en leesbaar. 

  

 
 
 
 

  



 

AFDELING A 
 
VRAAG 1 
 
1.1 Vier opsies word verskaf as antwoorde op die vrae hieronder. Kies die 

korrekte antwoord en skryf slegs die letter (A tot D) langs die nommer van die 
vraag (1.1.1 tot 1.1.10) in jou ANTWOORDBOEK, byvoorbeeld: 
1.1.11 D. 
 

  

 1.1.1 Die verhouding tussen nukleïensure en nukleotiede is dat ...   
  A 

B 
C 
D 

nukleotiede boublokke vir nukleïensure is 
nukleïensure boublokke vir nukleotiede is. 
nukleotiede groter as nukleïensure is 
nukleïensure in die nukleus en nukleotiede in die 
sitoplasma aangetref word.    
 

  

 
 

1.1.2 Watter persentasie adenienbasisse is teenwoordig in ’n DNS-
molekule met 2 000 basisse as 400 van die basisse sitosien is? 

  

  A 
B 
C 
D 

20 
30 
40 
60 

  

 
 1.1.3 Met DNS, as die volgorde van basisse op een string AGG is, is die 

ooreenstemmende basisse op die komplementêre string ... 
  

 

  A 
B 
C 
D 

ACC. 
TAA. 
CTT.  
TCC. 
 

  

 

 1.1.4 Dolly die skaap is gekloon deur die volgende te kombineer:  
 
 
 
 
 

 A 
B 
C 
 
D 

twee onbevrugte skaap-eierselle. 
’n skaap-eiersel met ’n skaap-spermsel. 
’n diploïede liggaamsel van ’n skaap met ’n skaap-eiersel 
waarvan die nukleus verwyder is, 
velselle van twee verskillende skape. 
 

  

 
 

 1.1.5 Die nommers I, II, III en IV hieronder verwys na vier populasies paddas. 
Hierdie populasies word diagrammaties deur sirkels voorgestel. 
Oorvleuelende sirkels toon populasies wat kan kruisteel en vrugbare 
nakomelinge kan produseer. 

 
 
        
       
 
 
 

   

I III IV 
                                               

I 
 

II 



 

 
  Dit is redelik om die gevolgtrekking te maak dat ... 

 
  A 

 
B 
C 
 
D 

indien populasie II uitsterf, daar twee verskillende spesies sal 
wees wat oorbly. 
populasie I, II, III en IV vier verskillende spesies verteenwoordig. 
indien populasie II en IV uitsterf, daar twee verskillende spesies 
sal wees wat oorbly. 
indien populasie III uitsterf, daar slegs een spesie sal wees wat 
oorbly. 
 

 

 
 

      
 1.1.6  Watter een van die volgende is die beste omskrywing van ’n spesie?   
 
  A 

B 
 
C 
D 

’n Populasie van soortgelyke diere wat kan kruisteel 
’n Populasie organismes wat kan teel en vrugbare nakomelinge 
kan produseer 
’n Gemeenskap van organismes wat kan kruisteel 
’n Populasie organismes met ooreenstemmende eienskappe 
 

  

 
  1.1.7 Die tabel hieronder toon die getal verskille in die aminosuurvolgorde van 

die proteïen albumien by vier spesies primate. 
 

  Spesie 
primate 

Aap Gibbon Gorilla Mens 

  Mens 32 14 8 0 
  Gorilla 32 14 0  
  Gibbon 32 0  
  Aap 0  

 
  Watter twee spesies het volgens die resultate in die tabel 

waarskynlik laaste geskei? 
 
A Mense en ape 
B Gorillas en gibbons 
C Gibbons en ape 
D Gorillas en mense 

  

 
  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

   
A 
B 
C 
D 

Mense 
en ape 
Gorillas 
en 
gibbons 
Gibbons 
en ape 
Gorillas 
en 

  
 
 
 

  



 

1.1.8 Die diagram hieronder toon die veranderinge in selmassa en DNS-massa 
tydens twee selsiklusse. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Daar kan uit die grafiek afgelei word dat, tydens die selsiklus ...    

 
  

 
A 
B 
C 
D 

interfase die langste fase is. 
seldeling tussen 24 en 36 uur plaasvind. 
replikasie tussen 0 en 12 uur plaasvind.  
sitokinese op 12 en 36 uur plaasvind. 

  

 
 

mense 

 

 1.1.9 Watter stelling in die kladogram hieronder is korrek oor die verhoudings   
tussen A, B, C en D?  

  

  
                                                    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  A 

B 
C 
D 

B en C is die nouste verwant. 
A is nouer verwant aan B as aan C.  
A en B is die nouste verwant. 
A en B toon die minste verwantskap.                   
                                                                                               

 

 
 1.1.10 Watter van die volgende stellings is kenmerkend van DNS? 

 
  

   

 A         B         C        D  

In
cr

ea
si

n
g 

ce
ll 

m
as

s 

To
en

em
en

d
e

 D
N

S-
m

as
sa

 p
er

 
n

u
kl

eu
s 

(a
rb

it
rê

re
 e

e
n

h
ed

e)
 

 

Tyd (uur) 

To
en

em
en

d
e 

se
lm

as
sa

 
(a

rb
it

rê
re

 e
en

h
ed

e)
 

 

2 
 
1 
 
0 

0          12          24          36        48 

2 
 
 
 
 
1 
 
 
 

 
0 

DNS-massa 
 

selmassa 



 

(i) Dubbelstringheliks 
(ii) Suikermolekule is deoksiribose 
(iii) Word in die nukleus aangetref 
(iv) Konstante hoeveelheid word normaalweg in al die 
somatiese selle van ’n spesifieke spesie aangetref 

 
  A 

B 
C 
D 

slegs (i), (ii) en (iii) 
slegs (i), (ii) en (iv) 
slegs (i), (iii) en (iv) 
(i), (ii), (iii) en (iv)  
                                                                               (10 x 2) 

  
 
 
 
      (20) 

 
1.2 Gee die korrekte biologiese term vir elkeen van die volgende beskrywings. 

Skryf slegs die term langs die vraagnommer (1.2.1 tot 1.2.10) in jou 
ANTWOORDBOEK neer.  

  

 
 1.2.1 

 
1.2.2 
1.2.3 
1.2.4 
1.2.5 
 
1.2.6 
1.2.7 
1.2.8 
 
1.2.9 
1.2.10 

Die punt waar twee chromatiede van ’n chromosoom verbind is. 
Die proses waardeur die DNS-molekule ’n kopie van homself 
maak. 
Twee identiese allele vir ’n spesifieke eienskap. 
Organismes wat dieselfde allele op ’n gegewe lokus het. 
Die stadium in die proses van vorming van ’n proteïen wat deur die 
antikodons in die oRNs bepaal word. 
Abnormale meiose wat tot Down se sindroom lei. 
Voorbeelde van die tipes oorerwing is vel, kleur en lengte.  
Die getal, vorm en rangskikking van al die chromosome in die 
nukleus van ’n somatiese sel.  
Die fisiese en funksionele uitdrukking van ’n geen. 
’n Alleel wat nie uitgedruk word wanneer dit in die heterosigotiese 
toestand gevind word nie. 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(10) 

 
1.3 Dui aan of elkeen van die stellings in KOLOM I SLEGS op A van toepassing 

is, SLEGS OP B, OP A SOWEL AS B, of op GEEN van die items in KOLOM 
II nie. Skryf slegs A, slegs B, A en B, of geen langs die nommer van die 
vraag (1.3.1 tot 1.3.7) in die ANTWOORDBOEK neer. 

  

 
 KOLOM I KOLOM II 

1.3.1 Die studie van antieke mense en 
hulle kulturele aktiwiteite   

A: Paleontologie 
B: Antropologie  

1.3.2 Verandering in die genetiese 
samestelling van ’n organisme  

A: Mutasie 
B: Veelvuldige allele 

1.3.3 Die ontwikkeling van organismes oor 
talle geslagte heen om die beste 
fenotipe te verkry om te oorleef 

A: Natuurlike seleksie 
B: Kunsmatige seleksie 

1.3.4 Stel variasie in ’n spesie bekend   A: Oorkruising tydens meiose 
B: Onreëlmatige rangskikking 
van chromosome tydens 
meiose 



 

1.3.5 Eienskap wat gebruik word om ’n 
filogenetiese boom saam te stel 

A: Ooreenkomste in DNS-
geenvolgorde 
B: Biogeografie 

1.3.6 Resultate wanneer ’n diploïede sel 
tydens meiose verdeel  

A: Vier diploïede selle 
B: Vier haploïede selle 

1.3.7 ’n Genetiese versteuring wat deur ’n 
chromosoomafwyking veroorsaak 
word 

A: Hemofilie  
B: Albinisme 

     
    (7 x 2)  (14) 
 
1.4 
 

Die grafiek hieronder toon die resultate van ’n ondersoek na die frekwensie 
van bloedgroepe in ’n klein menslike populasie. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 1.4.1 

 
1.4.2 
 
1.4.3 
 
1.4.4 
 
1.4.5 

Hoeveel allele beheer die bloedgroepe? 
 
Watter bloedgroep het die laagste frekwensie in die bevolking? 
 
Skryf die genotipe van bloedgroep O neer. 
 
Skryf die genotipe van bloedgroep A neer.  
 
Gee een rede waarom dit toepaslik is om die resultate van hierdie 
ondersoek in die tipe grafiek hierbo aan te bied. 

 (1) 
 
(1) 
 
(1)  
 
(1) 
 
(2) 
(6) 
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Bloedgroepe 

Proporsie van elke bloedgroep in ’n klein populasie 



 

AFDELING B 
 
VRAAG 2 

  

 
2.1 Bestudeer die diagram hieronder wat proteïensintese illustreer en beantwoord 

die vrae wat volg.  
  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 2.1.1 Benoem die molekule benoem 2.  (1) 
 
 2.1.2 Gebruik die letters van die genetiese kode en skryf die 

komplementêre stikstofhoudende basisse van string 1 van die DNS-
dubbelheliks neer. Begin bo. 

  
 
(2) 

 
 2.1.3 Die tabel hieronder toon die basis-triplets van oRNs (antikodons) wat 

met die verskillende aminosure ooreenstem.  
  

 
Basis-triplets (antikodons) van oRNs wat met verskillende 

aminosure ooreenstem  
 

oRNs-antikodons Aminosure 
UGU treonien 
CGU alanien 
UUU lisien 
ACA sisteïen 
GCA arginien 

T 

5  
6 

3  

G A C U U G U A A 
2 

ribosoom 
 

nukleusmembraan 
 

4 



 

GUU glutamien 
CUA aspartaat 
CCA glisien 
AAA fenielalanien 

 
  Gebruik die diagram in VRAAG 2.1 en die tabel wat verskaf word 

om:  
  

 

2.2 
 

Twee ondersoekers, Jacky en Lindi, doen afsonderlike ondersoeke oor die 
variasie in die hoogte van sonneblomplante wat op 10 September 2012 in ’n 
land geplant is. 

  

              Jacky se prosedure was soos volg: 
 Ondersoek is op 20 Oktober 2012 uitgevoer 
 Die sonneblomplante is uit 20 ewekansig-geselekteerde gebiede 

geneem 
 Die sonneblomplante wat gemeet is, is ewekansig gekies 
 Die hoogte van die plante is in elkeen van die geselekteerde gebiede 

gemeet. 
              Lindi se prosedure was soos volg: 

 Ondersoek is op 24 Oktober 2012 uitgevoer 
 Die sonneblomplante is uit 20 ewekansige-geselekteerde gebiede 

geneem 
 Die sonneblomplante wat gemeet is, is ewekansig gekies 
 Die hoogte van 5 plante is in elkeen van die geselekteerde gebiede 

gemeet. 
 
 

Die resultate van Jacky en Lindi se ondersoeke word in die tabel hieronder 
getoon. 

  

 
 
Hoogte-interval (cm) 

Getal sonneblomplante 
Jacky Lindi 

51 – 55 25 15 
56 – 60 45 20 
61 – 70 40 30 
71 – 75 55 25 
76 – 80 35 10 

 

  (a) 
(b) 
(c) 
 

die antikodon by 3 neer te skryf. 
die aminosuur by 5 te benoem.  
aan te dui hoe die samestelling van die proteïenmolekule sal 
verander as die basisvolgorde van die eerste kodon (van links) 
van molekule 2 UUU in plaas van CGU is. 

 (1) 
 
(1) 
 
 
 
(2) 
(7) 



 

 2.2.1 
 
2.2.2 
 
 
 
2.2.3 
 
2.2.4 
 
2.2.5 
 
 
2.2.6 

Verduidelik waarom die plante ewekansig gekies is. 
 
Jacky se gevolgtrekking was dat die variasie in hoogte van die 
sonneblomplante bloot aan genetika toegeskryf kan word. 
Verduidelik waarom hierdie gevolgtrekking waarskynlik verkeerd is. 
 
Wie se resultate is waarskynlik die betroubaarste? 
 
Gee ’n rede vir jou antwoord in VRAAG 2.2.3. 
 
Gee TWEE maniere waarop die ontwerp van die ondersoek 
verbater kan word sodat die geldigheid en betroubaarheid van die 
prosedure verhoog kan word. 
Trek ’n histogram om Jacky se resultate te illustreer. 

 (2) 
 
 
 
(2) 
 
(1) 
 
(1) 
 
 
(2) 
 
6) 
(14) 

 
2.3 Bestudeer die diagramme wat verskillende fases van meiose in ’n organisme 

voorstel. 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.3.1 
 
2.3.2 
 
 
2.3.3 
 
 
2.3.4 
 
2.3.5 
 
 

Watter diagram/me 1 tot 4 stel meiose II voor? 
 
Stel voor waarom die chromosome in diagram B geneties van dié 
van die ouersel aan die begin van meiose sal verskil. 
 
Hoeveel chromosome sal elke dogtersel aan die einde van 
hierdie seldeling hê? 
 
Gee TWEE redes waarom hierdie tipe seldeling belangrik is. 
 
Skryf die nommers van die diagramme neer om die regte 
volgorde aan te dui waarin die fases plaasvind. 

 (2) 
 
 
(3) 
 
(1) 
 
 
(2) 
 
 
(1) 
(9) 

2.4 Die stamboom hieronder toon die oorerwing van vestigiale (kleiner in grootte) 
en normale vlerkkenmerke by vrugtevlieë. Bestudeer dit en beantwoord die 
vrae. 
 
 

  

A 

B 

C 

    Diagram 1                  Diagram 2                 Diagram 3                Diagram 4 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.4.1 
 
 
2.4.2 

Dui die dominante vlerkeienskap aan van die vlieë wat in hierdie 
kruisings gebruik is. 
 
Gebruik die letter G en g en skryf die genotipe neer van: 

  
(1) 
 
 

 
 

 (a) 
(b) 

A 
J 

 (1) 
(1) 

 
 2.4.3 

 
Toon met ’n genetiese kruising die nakomelinge aan van vlieg C 
wat met ’n mannetjie met vestigiale vlerk gekruis word. 

  
(7) 
(10) 

 
         TOTAAL VRAAG 2: 40 
 
VRAAG 3 
 
3.1 By muskiete is daar ’n geenlokus wat allele het wat by weerstandigheid teen DDT, ’n 

bekende plaagdoder, betrokke is. 
 
Die grafiek hieronder toon die getal muskiete en hulle genotipes wat versamel is sedert 
1965, toe DDT die eerste keer gebruik is, tot in 1970, twee jaar nadat bespuiting met DDT 
gestaak is. 
 
 
 
 
 
 

   

 

 

 

G   I J 

E 
 D    F 

A 

C 

 

 Vestigiale wyfie 
 
Normale mannetjie 

 

Vestigiale mannetjie 
 

 
Normale wyfie 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3.1.1 
 
3.1.2 
3.1.3 
 
3.1.4 

Hoeveel allele is betrokke by die kenmerk vir weerstandigheid by 
muskiete? 
Gee die genotipe vir die resessiewe muskiete. 
Watter genotipe het in 1970 meer dikwels in die populasie 
voorgekom? 
Watter genotipe se kans op oorlewing is verlaag na die 
verwydering van DDT in 1968? 

  
(1) 
(1) 
 
(1) 
 
(1) 
(4) 

 
3.2 Die diagram hieronder stel ’n kariotipe van ’n menslike sel voor.   
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Kariotipe van ’n mens 
 



 

 
 3.2.1 

 
3.2.2 
 
3.2.3 
 
3.2.4 

Hoeveel chromosome is in hierdie kariotipe teenwoordig? 
 
Is hierdie kariotipe dié van ’n man of ’n vrou? 
 
Gee ’n rede vir jou antwoord in VRAAG 3.2.2. 
 
Dui aan hoe die kariotipe van ’n persoon met Down se sindroom 
sal verskil van dié van die kariotipe wat in die diagram hierbo 
getoon word.  

 (1)  
 
(1) 
 
(2) 
 
 
(2) 
(6) 

    
3.3 
 

Bestudeer die tabel hieronder, wat sommige van die hominiedfossiele 
aandui wat in die wêreld gevind is, en beantwoord die vrae daarna. 

  

 
Spesie Streek gevind Bestaanstydperk 

(wanneer geleef) 
Australopithecus afarensis Oos-Afrika     3,4 – 2,8 mjg 
Australopithecus africanus Suider-Afrika     2,1 – 2,8 mjg 
Australopithecus sediba Suider-Afrika     2,0 – 1,9 mjg 
Homo habilis Sub-Sahara (Afrika)     2,3 – 1,4 mjg 
Homo erectus Afrika, Europa, Asië      1,5 – 0,2 mjg 
Homo heidelbergensis Europa, China     0,6 – 0,35 mjg 
Homo neanderthalensis Europa, Wes-Asië      0,35 – 0,03 mjg 
Homo sapiens Wêreldwyd      0,2 mjg – vandag 

(Aangepas en vertaal uit The Evolutionary Road, Jamie Shreeve, National Geographic, Julie 2010) 
 
 3.3.1 

 
 
3.3.2 
 
 
3.3.3 
 
 
 
3.3.4 
 
 
3.3.5 
 
 
3.3.6 

Verduidelik waarom die inligting in die tabel die Out of Africa-
hipotese ondersteun. 
 
Verduidelik die implikasies vir die Out of Africa-hipotese as ’n 
fossiel van Australopithecus afarensis van 3,2 mjg in Asië 
aangetref word. 
 
Lys TWEE fossiele wat aangetref word in: 

(a) Die Slenkdal 
(b) Suid-Afrika  

 
Beskryf TWEE genetiese bewyslyne wat die Out of Africa-hipotese 
ondersteun. 
 
Beskryf die belangrikheid van Australopithecus sediba as ’n 
oorgangsfossiel. 
 
Lys twee ander vorms van bewyse vir die evolusie van die mens 
wat deur antropoloë bestudeer word.  

  
(5) 
 
 
 
(2) 
 
(2) 
(2) 
 
 
(6) 
 
 
(3) 
 
 
(2) 
(22) 

  



 

3.4 
 

Bestudeer die drie diagramme (A, B en C) hieronder wat aandui hoe 
populasies kewers oor ’n lang tydperk verander het.  

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 3.4.1 

 
 
3.4.2 
 
3.4.3 
 

Met behulp van ’n vergelyking van prent A en B, dui die eienskap 
van die kewers aan wat hulle nakomelinge in staat stel om te 
oorleef.  
 
Noem die meganisme wat in hierdie diagramme geïllustreer word. 
 
Gebruik die drie diagramme hierbo om die meganisme te 
verduidelik wat in VRAAG 3.4.2 genoem word. 

  
(1)  
 
(1) 
 
 
(6) 
(8) 

 
 
 

TOTAAL VRAAG 3:  40 
 

TOTAAL VIR AFDELING B:  80 
VRAAG 4 
 
4.1  Beskryf die anatomiese ooreenkomste en gesigsverskille tussen Afrika-ape 

en mense wat gebruik word as bewys van gemeenskaplike voorouers tussen 
lewende hominiede. 
.          (20) 

     
 

TOTAAL VIR AFDELING C: 
GROOTTOTAAL: 

 20 
150 

 
 

 

 

 

A B C 

Die verandering in kewerpopulasies oor tyd 

 

Tyd 
 



 

 
AFDELING A 

  

 
VRAAG 1   
 
1.1 1.1.1 

1.1.2 
1.1.3 
1.1.4 
1.1.5 
1.1.6 
1.1.7 
1.1.8 
1.1.9 
1.1.10 
 

B 
A 
B 
A 
C 
D 
C 
B 
A 
B 
                                                                                              (10 x 2) 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
(20) 

 
1.2 1.2.1 Inwendige bevrugting   
 1.2.2 Endokriene stelsel    
 1.2.3 Hipotalamus     
 1.2.4 Pituïtêre klier/hipofise    
 1.2.5 Hipotermie    
 1.2.6 Fototropisme                                                                                     
 1.2.7 Koolstofvoetspoor      
 1.2.8 Verwoestyning  (8 x 1)  (8) 
 
1.3 1.3.1 

1.3.2 
1.3.3 
1.3.4 
1.3.5 
 

Slegs B  
Slegs A  
Slegs A  
Slegs A  
Beide A en B  
                                                                                                (5 x 2) 

  
 
 
 
 
(10) 

 
1.4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.4.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(a) G 
 
(b) A 
 
(c) D 
 
(d) G 
 
(e ) B 
 
Nier  
 

 (1) 
 
(1) 
 
(1) 
 
(1) 
 
(1) 
 
(5) 
 



 

1.5 1.5.1 
 
1.5.2 
 
 
1.5.3 
 
 
 
 
 

(a) Bynier  
(b) Aldosteroon       
 
Die adrenale korteks skei meer aldosteroon af.  Meer natrium  
word dus deur die bloedhaarvate geherabsorbeer  by die distale 
 en versamelbuisies  en minder natriumione word uitgeskei.                                                               
                                                                                             (enige 4)                                                                              

(1) 
 
(1) 
(1) 
 
(1) 
 
 
(4) 
(7) 

 
TOTAAL VIR AFDELING A:  50 

 
 
AFDELING B   
 
VRAAG 2   
 
2.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.1.1 
 
 
 
 
2.1.2 
 
2.1.3 
 
 
 
2.1.4 
 
 
  
 

Metafase 1 . Die chromosome word in hulle homoloë pare  by 
die ewenaar van die sel in lyn geplaas. 
                                          OF 
Die chromosome toon bewyse dat hulle wil oorskuif.  
 
Twee   
 
Die volgende fase is Anafase 1. Die spilvesels trek saam  
(verkort) en trek elke chromosoom  van elke 
chromosoompaar na teenoorgestelde pole  van die sel.  
 
        Homoloë paar chromosome 

 = opskrif 
 = enige 2 korrekte byskrifte 

(chromatied, sentromeer) 

  
 
 
(2) 
 
(1) 
 
 
 
(3) 
 
 
 
 
 
 
 
(3) 
(9) 
 

 

 
2.2 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.2.1 
 
 
 
2.2.2 
 
 
 
2.2.3 

(a) Vas deferens/spermbuisie  
(b) Epididimis  
(c) Uretra  
 
(a) Skei vloeistof af wat beweging van die spermatosoa 
bevorder/voeding aan die spermatosoa verskaf.  
(b) Skei testosteroon af/produseer sperm  
 
(a) Sterilisasie . Semen sal steeds geproduseer word,  maar 

 (1) 
(1) 
(1) 
 
 
(1) 
(1) 
 
 

 



 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
2.2.4 
 
 
 

daar sal geen sperm  daarin wees nie omdat die sperm nie van 
die testikels af vervoer kan word nie.                                                                           
(enige 2) 
(b) Ja   
Die MI-virus word in liggaamsvloeistof vervoer /Speeksel/bloed kan 
steeds ’n persoon deur oop wonde  / bloedoortapping besmet.  
OF  
Saadvloeistowwe  word steeds geproduseer en kan ’n persoon 
tydens geslagsgemeenskap besmet.   
 
Spermselle is temperatuursensitief  en moet teen ’n temperatuur 
laer as liggaamstemperatuur gehou word.  Op ’n warm dag moet 
hulle weg van die liggaam gehou word  en op ’n koue dag naby 
die liggaam, wat warmer sal wees.                                                  
(enige 2)            
 

 
(2) 
 
 
 
 
 
(2) 
 
 
 
 
(2) 
(11) 

 

 
  

2.3 2.3.1 
 
 
2.3.2 
 
2.3.3 
 
2.3.4 
 
 
2.3.5 
 
 
 
2.3.6 

I – LH 
II – progesteroon       
 
14 
 

Dag 0– Dag 7        
 
FSH stimuleer die ontwikkeling van die primêre follikels in Graaf-

follikels. 
 
FSH stimuleer die ontwikkeling van Graaf-follikels. 
Estrogeen inhibeer die produksie van FSH, sodat slegs een 

follikel op ’n keer volwasse word. 
 
Progesteroonvlakke neem teen die einde van die siklus af.   
Die corpus luteum word kleiner.  
 

 (2) 
 
(1) 
 
(2) 
 
 
(1) 
 
 
 
(2) 
 
 
(2) 
(10) 
 
 



 

 
AFDELING A 

  

 
VRAAG 1 
 

  

 
1.1 1.1.1 

1.1.2 
1.1.3 
1.1.4 
1.1.5 
1.1.6 
1.1.7 
1.1.8 
1.1.9 
1.1.10 
 

A 
B 
D  
C 
A 
B 
B 
A 
A 
D  (10 x 2) 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
(20) 

 
1.2 1.2.1 Chiasmata   
 1.2.2 Replikasie    
 1.2.3 Homoloog    
 1.2.4 Homosigoties   
 1.2.5 Translasie   
 1.2.6 Non-disjunksie     
 1.2.7 

1.2.8 
1.2.9 
1.2.10 

Poligenies  
Kariotipe  
Fenotipies 
Resessiewe alleel  
 

  
 
 
(10) 

 
 
1.3 1.3.1 

1.3.2 
1.3.3 
1.3.4 
1.3.5 
1.3.6 
1.3.7 
 

Slegs B  
Slegs A  
Slegs A  
Beide A en B  
Slegs A  
Slegs B  
Beide A en B  
                                             (7 x 2) 

  
 
 
 
 
 
 
(14) 
 

1.4 
 

1.4.1 
 

3  (1) 

 1.4.2 
 
 

AB  
 
 

 (1) 
 
 



 

1.4.3 
 
 
1.4.4 
 
1.4.5 

i 
 
 
IAIB / IA i 
 
’n Staafgrafiek toon die persentasies van elke tipe bloedgroep 
afsonderlik.  

(1) 
 
 
(2) 
 
(1) 
(7) 

TOTAAL VRAAG 1:  50 
TOTAAL VIR AFDELING A:  50 

 
AFDELING B   
 
VRAAG 2   
 
2.1.1  bRNS         (1) 
 
2.1.2 (CGT   TGT   AAA)         (2) 
 
2.1.3 

(a)   UUU         (1) 
(b)   sisteïen         (1) 
(c) Die proteïen sal die aminosuur fenielalanien  eerder as arginien 
 hê, wat tot ’n ander proteïen lei.     enige (2) 
                           (7) 

 
2.2 
  
2.2.1 Dit verhoog die kans  dat die steekproef verteenwoordigend is  van die 
plantpopulasie.         (2) 
 
2.2.2 Ander faktore soos omgewingsfaktore / hoeveelheid lig/ grondtipe sal ook 
die hoogte  beïnvloed wat die sonneblomplante bereik. 
 Genetiese verandering is maar een van die faktore  wat die hoogte 
beïnvloed/ genotipe is geneig om die potensiaal te verteenwoordig  en omgewing 
aktualiseer  die potensiaal.      enige (2)  
 
2.2.3 Jacky          (1) 
 
2.2.4 Jacky het ’n groter getal ingesluit / 10 van die plante in die steekproef / 
groter steekproefgrootte         (1) 
 
2.2.5 Die getal plante wat in elke steekproef gemeet is, moet vir albei dieselfde 
wees.  

-  Metings moet op dieselfde tydstip gedoen word.    
-  Metings moet op dieselfde dag gedoen word.  
-  Vergroot telkens die steekproefgrootte in die geselekteerde gebiede  
-  Herhaal die ondersoek.     (enige 2)  (2) 

 
  



 

 
 
2.2.6 

 
 
 
 
Puntetoewysing vir die grafiek: 
 
Korrekte tipe grafiek  
Titel van grafiek  
Korrekte byskrifte en 
geskikte skaal vir X-as, 
insluitend eenhede  

1 

Korrekte byskrif en geskikte 
skaal vir Y-as 

 

Tekening van stawe  1–4 stawe korrek getrek  
 Al 5 stawe korrek getrek  

            (6) 
LET WEL:   
 
Indien die verkeerde tipe grafiek geteken word:  
- Punte word verloor vir “korrekte tipe grafiek”.  
Indien asse omgeruil word: 
-  Punte word verloor vir benoeming van X-as en Y-as. 

 

 
            (14) 
 
2.3 
2.3.1 Diagramme 1 en 4        (2) 
2.3.2   As gevolg van oorkruising  word stukkies chromatiede/groepe gene  
uitgeruil  tussen die homoloë chromosome  (een van moeder en een van  
vader)     (3) 
2.3.3  2           (1) 
2.3.4   Reduksie van chromosoomgetal vanaf diploïed na haploïed  
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Getal sonneblomplante op elke hoogte-interval in Jacky 
se ondersoek 
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 Produksie van gamete  
 Meganisme om genetiese verandering deur oorkruising en onreëlmatige 
verskeidenheid chromosome in te bring.    (enige 2)           (2) 
 
2.3.5  2,3,1,4          (1) 

           (9) 
2.4 2.4.1 

 
2.4.2 

Normale  vlerke 
 
(a) Gg 
 
(b) gg 

 (1) 
 
(1) 
 
(1) 

 
 2.4.3 Gg 

gg (enige volgorde)  
 (2) 

(2) 
(7) 

    2.4.4 
        P1/ouer                 fenotipe       normale wyfie  x   mannetjie met vestigiale vlerke 
 
                                        genotipe                   Gg           x    gg  
 
        Meiose 
 
        G/gamete                                                G, g        x    g, g  
              
         Bevrugting        
                                                                             OF  

Gamete G g 
g Gg gg 
g Gg gg 

 
      1 punt vir korrekte gamete 
      1 punt vir korrekte genotipes 
            
 
        F1/nakomelinge   genotipe          Gg, Gg, gg, gg 
        fenotipe       2 normalevlerke en 2 vestigiale vlerke  
  
       Ouers en nakomelinge/P1 en F1 
       Meiose en bevrugting        enige (7) 
                                 (10) 
                                                             TOTAAL VRAAG 2  40 
 
 
 
 
 
 
 



 

3.3.1 Die oudste fossiele  van hominiede (Australopithecines en Homo habilis) 
word slegs in Afrika aangetref, terwyl die jonger fossiele wêreldwyd  
aangetref word, wat daarop dui dat mense in Afrika ontstaan het. Die oudste 
Homo erectus-fossiele  is in Afrika en later in Europa en Asië gevind, wat 
daarop dui dat Homo erectus uit Afrika gemigreer het .                    (enige 5) 

 
3.3.2 Die hipotese  sal verwerp word;  dit sal impliseer dat die oorsprong van mense 

in Asië  en nie in Afrika was nie.      (2) 
 
3.3.3  (a) Neutkrakerman (Paranthropus boisei)  

Handige man (Homo habilis)  
Laetoli-voetspore 
Toumai (Sahelanthropus tchadensis)   (enige 2)           (2) 
 

(b) Mev. Ples  (Australopithecus africanus)  
          Taungkind (Australopithecus africanus)   
           Karabo (Australopithecus sediba)  (enige 2)           (2) 
 

3.3.4 Mutasies in mitochondriale DNS (mtDNS)  kan gebruik word om die vroulike 
 voorouerlyn na te spoor, aangesien mitochondriale DNS slegs van jou moeder 
geërf word ; dit is na ’n vroulike voorouer in Afrika nagespoor.    (3) 

Mutasies in die Y-chromosoom  kan gebruik word om die vaderlike 
(manlike)  voorouerlyn na te spoor, aangesien slegs mans die Y-
chromosoom van hulle vader erf  en dit kan na ’n manlike voorouer in Afrika 
teruggespoor word.                 (3) 
 

3.3.5  ’n Oorgangsvorm het eienskappe  van beide die australopithecines   
en mense .    (3) 

VRAAG 3 
 
 

  
3.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.2 

3.1.1 
 
3.1.2 
 
3.1.3 
 
3.1.4 
 
 
3.2.1 
3.2.2 
3.2.3 
 
3.2.4 

2 
 
rr 
 
Rr/ heterosigoties 
 
RR/ homosigoties dominant 
 
 
46/23 paar  
Man 
Een  groot chromosoom /een groot en een klein 
chromosoom/  
chromosome van paar 23 verskil 
’n Persoon met Down se sindroom sal 3  kopieë in plaas van 2 
van chromosoom nommer 21  in elke sel hê. 

 
 

 
 
(3) 
 
(1) 
(4) 
 
(1) 
(1) 
 
(2) 
 
(2) 
(6) 
 



 

3.3.6 Maak van gereedskap  
          Rotstekeninge     (2) 
    
    (22)  
 
 
3.4 
3.4.1. Kleur van die kewer          (1) 
 
3.4.2 Natuurlike seleksie / oorlewing van die geskikste    (1) 
 
3.4.3 Daar is verandering  in die kleur van die kewers/ swart en wit / ligte kleur 

Die wit/ ligte kewer het die verlangde eienskap / is beter aangepas / om te 
vermom/ beter kleur vir oorlewing.  
Meer van die wit/ligte kewers oorleef  en produseer wit/ligte nakomelinge .  
Meer van die swart kewers sterf / word deur predatore geëet.  
Oor geslagte heen sal alle kewers wit/ligkleurig wees.            (6)
           (8) 

 
          TOTAAL VRAAG 3: 40 
       TOTAAL VIR AFDELING B: 80 
 
AFDELING C 
VRAAG 4 
 

4.1 Eienskappe wat mense met Afrika-ape deel 

 Regop liggaamshouding 
 Groot brein/skedel vergeleke met liggaamsmassa 
 Lang boarms  
 Oë voor in kop/binokulêre visie/stereoskopiese visie 
 Oë met keëlselle/kleurvisie 
 Slegs twee melkkliere 
 Vrylik-roterende arms 
 Elmbooggewrigte wat rotasie van voorarm moontlik maak 
 Plat naels in plaas van kloue/kaal vingerpunte 
 Teenoorstaande duime wat in teenoorgestelde rigting as hulle vingers 

werk 
 Geslagsdimorfisme/duidelike verskille tussen man en vrou 
 Roteer hande ten minste 180° 
 Olfaktoriese breinsentrums kleiner/reuksintuig verswak 
  Dele van die brein wat inligting van die hande en oë verwerk, is vergroot   
               (maks) 10 

 
 
 
 
 



 

 Eienskappe wat mense van Afrika-ape laat verskil 
 Breinkasgrootte en -vorm verskil 
 Vorm en skuinste van voorkop 
 Wenkbrourifontwikkeling 
 Die hoek van die gesig 
 Grootte van oogtande 
 Posisie van foramen magnum 
 Mate van prognatisme 
 Aanwesigheid van ken 
 Gaping tussen snytande en oogtande            

 (maks) 7 
Inhoud (17) 
Sintese (3) 

(20) 
 
ASSESSERING VAN DIE OPSTELAANBIEDING 

Punte Beskrywing 
3 Goed gestruktureer – toon insig in en begrip van die vraag. 
2 Geringe gapings of irrelevante inligting in die logika en vloei van die antwoorde.  
1 Probeer, maar beduidende gapings en irrelevante inligting in die logika en vloei 

van die antwoorde.  
0 Nie probeer nie/niks geskryf buiten die vraag se nommer nie/geen korrekte 

inligting nie. 
 

 TOTAAL VIR AFDELING C:  20 
 GROOTTOTAAL: 150 

 
 

 




